

Взаимоотношения католической церкви и ультраправого Национального фронта во Франции

Гришель Алексей Михайлович,

Республиканский институт высшей школы (г. Минск, Беларусь)

Доклад посвящён проблеме взаимодействия между католической церковью и французским ультраправым Национальным фронтом. Рассматриваются положения, по которым церковь возражает националистам. Автор делает вывод о том, что отношения между Национальным фронтом и католической церковью в ближайшее время не улучшатся, ибо националисты не собираются корректировать свою позицию по вопросу иммиграции.

Со второй половины XX в. миграция стала неотъемлемой частью развития Западной Европы. Одновременно с иммигрантами распространяется их культура и религия, что вызывает беспокойство у политических партий. Если социалисты и коммунисты стараются дистанцироваться от решения проблемы, полагая, что каждый человек имеет свободу совести, то ультраправые партии, в частности Национальный фронт, на решении миграционного вопроса ставят свою деятельность. Боясь обвинений в расизме и возрождении фашизма, они акцентируют внимание на религиозной принадлежности иммигрантов.

С момента появления на политической арене Франции Национальный фронт был отвергнут католической церковью как организация, несовместимая с христианскими ценностями. Противостояние между католической церковью и Национальным фронтом началось в 1985 г., когда лионский архиепископ, кардинал А. Декуртрэ раскритиковал лидера националистов Ж.-М. Ле Пена за использование во время проведения европейских выборов 1984 г. расистских лозунгов: «Мы устали видеть, как растут в нашей стране презрение, недоверие и враждебность по отношению к иммигрантам. Мы устали от идеологий, которые оправдывают эти отношения» [6]. Несмотря на недовольство католической церкви, Национальный фронт был поддержан 10,95% избирателей, из 81 места, выделенного в Европарламенте для депутатов от Франции, лепеновцы получили 10 [3].

В отличие от Национального фронта католическая церковь говорит о равенстве христиан независимо от национальной принадлежности, поскольку христианские ценности носят универсальный характер. В ответ на нападки Ж.-М. Ле Пена на семитов (евреев и арабов) католические иерархи призывают отказаться от противостояния исламу и иудаизму, каясь за прежнюю враждебность к нему и вспоминая еврейское происхождение Иисуса Христа, и стремиться к дружбе со всеми «сыновьями Авраама».

В 1985 г. Комиссия епископов по миграции опубликовала текст «Строим будущее с иммигрантами», в котором обратила внимание на то, что Франция возникла на основе смешивания различных этносов. 16 мая 1988 г. Совет христианских церквей во Франции подготовил сообщение «Любовь побеждает страхи», в котором призвал всех христиан объединиться и оказывать помощь тем, кто в ней нуждается, в том числе иммигрантам, поскольку сами христиане в прошлом испытали состояние изгнания и миграции [4]. В 1992 г. французскими христианами была развернута кампания «Встретить незнакомца». В адресованном к гражданам Франции послании от 28 сентября 1992 г. говорилось об опасности возрождения ксенофобии и национа-

листоческих настроений в обществе, подчёркивалось, что все люди рождаются равными, а уважительное отношение к иммигрантам является доказательством веры [1]. Подобные акции проводятся до сих пор, их целью является воспитание чувства солидарности к иммигрантам и отказ от жестокости и ненависти.

Национальный фронт стремится позиционировать себя в качестве партии, защищающей христианские ценности. Однако католическая церковь отказывается поддерживать Национальный фронт. В 1992 г. председатель Конференции епископов Франции Ж. Дюваль в популярной французской ежедневной газете христианского направления «La Croix» («Крест») высказался по поводу притязаний националистов: «Часто нас спрашивают, почему мы не поддерживаем партию, которая защищает христианские ценности. На самом деле, чтобы быть христианином, недостаточно защищать христианские ценности. Нужно идти к источнику этих ценностей и принять евангельские требования в полном объёме» [5].

В 1996 г. Комиссия епископов по миграции отметила, что, когда публичный человек (Ж.-М. Ле Пен) говорит о расовом неравенстве, это представляет угрозу для всего общества. В 1998 г. Конференция епископов выразила беспокойство по поводу того, что в политической жизни Франции серьёзную роль играет партия, лидер которой никогда не скрывал своих расистских, антисемитских взглядов.

Понятно стремление католической церкви отмежеваться от Национального фронта, поскольку любые отношения с националистами дискредитировали бы её в глазах общественности. Тем не менее фанатично настроенные католики традиционно поддерживали националистов. Один из наиболее известных среди них, Бернар Энтони даже состоял в рядах Национального фронта с 1984 по 2008 г. Одновременно он руководил ультраправой национал-католической организацией «Христианство – Солидарность», но отвергал её связь с политикой [2]. Всегда резко высказывался против евреев, потому что считал, что их цель – захватить власть в западных странах.

Со сменой руководства в Национальном фронте в 2011 г., когда партию возглавила М. Ле Пен, конфликт с католической церковью стал постепенно угасать. Это связано с несколькими факторами. Во-первых, М. Ле Пен, избрав путь построения партии власти, предпочла отказаться от агрессивных методов ведения политической борьбы своего отца. Несмотря на сохранившуюся антииммигрантскую риторику, она не позволяет себе далеко заходить, чтобы её высказывания СМИ не могли двояко трактовать. Во-вторых, новое поколение французских епископов занимает гораздо более одержанную позицию в отношении Национального фронта, нежели 20 лет назад. В-третьих, Национальный фронт сегодня не настолько сильно «демонизирован», как раньше, поскольку во Франции и в Европе есть гораздо более радикальные партии.

Любопытно, что 29 августа 2015 г. племянница лидера Национального фронта М.М. Ле Пен даже была приглашена в летнюю школу для молодых католиков. С одной стороны, это могло свидетельствовать о смягчении позиции католической церкви в отношении партии. С другой стороны, зная о борьбе внутри семьи Ле Пен за руководство партией, можно предположить, что церковь использовала приглашение для углубления противоречий между родственниками.

Таким образом, несмотря на постоянное декларирование Национальным фронтом приверженности христианским традициям, его отношения с католической церковью остаются прохладными. Выход видится в коррекции позиции национа-

листов по вопросу об иммигрантах, на что партия не пойдёт, поскольку решение данной проблемы является приоритетным пунктом в партийной программе.

Литература

1. Accueillir l'étranger: campagne oecuménique [Electronic resource] // Fédération protestante de France. – Mode of access: <http://www.protestants.org/index.php?id=2798>. – Date of access: 12.02.2017.
2. Chrétienté – Solidarité [Electronic resource] // France Politique. – Mode of access: [http://www.france-politique.fr/wiki/Chr%C3%A9tient%C3%A9_-_Solidarit%C3%A9_\(CS\)](http://www.france-politique.fr/wiki/Chr%C3%A9tient%C3%A9_-_Solidarit%C3%A9_(CS)). – Date of access: 13.02.2017.
3. Élections européennes 1984 [Electronic resource] // France Politique. – Mode of access: <http://www.france-politique.fr/elections-europeennes-1984.htm>. – Date of access: 12.02.2017.
4. L'amour surmonte les peurs [Electronic resource] // Fédération protestante de France. – Mode of access: <http://www.protestants.org/index.php?id=1651>. – Date of access: 12.02.2017.
5. L'Eglise catholique ferme face au FN [Electronic resource] // Croire – Questions de vie, questions de foi. – Mode of access: <http://croire.la-croix.com/Definitions/Lexique/Politique/L-Eglise-catholique-ferme-face-au-FN#>. – Date of access: 12.02.2017.
6. *Tincq, H.* Catholiques et Front national: la fin du cordon sanitaire? / H. Tincq [Electronic resource] // Slate. – 31.08.2015. – Mode of access: <http://www.slate.fr/story/106203/catholiques-et-front-national-la-fin-du-veto>. – Date of access: 12.02.2017.